

今日视点

校园砍人案 我们该反思什么

9月1日上午,湖北十堰市郧西县东方小学发生一起刀砍师生案。事件共造成9人受伤,4人死亡(其中一人为犯罪嫌疑人)。郧西县事后通报,犯罪嫌疑人陈严富系学生家长。另据央视报道,当地警方初步调查,事件起因是犯罪嫌疑人陈严富的女儿暑期作业没有完成,学校不让其报名。陈怀恨在心,以给孩子报名为由进入学校后作案。

又见惨无人道的校园砍人案。这已是今年见诸媒体的第二起类似案件了。此前的5月20日,一名男子闯入湖北省麻城市五里墩小学砍伤7人。而公众想必记忆犹新的是,发生在2012年12月14日的河南光山校园砍人案,当时,23名学生和一名村民被嫌犯闯入砍伤。

频频发生的校园惨剧,让本该欢乐的校园蒙上了一层阴翳。行凶者以极其残忍的手段,

将利刃加诸无辜的孩子身上,无疑激起了广泛的民愤。这样毫无底线的行为,必须予以谴责并依法进行处理,不如此,不足以平民愤,也不可能还孩子们一个平静、祥和的校园环境。

犹记得,光山校园惨剧发生后,各地教育行政等部门和学校纷纷采取应急措施,提高安保级别,保护校园安全。教育部也高度关注校园安全,并通报存在安全问题的学校。今年8月25日,教育部专门下发通知,要求各地加强校园出入管理,落实人防、物防、技防措施,严防校外无关人员进入校园滋事和干扰校园秩序。然而,遗憾的是,郧西惨案再一次暴露出中小学校园安保体系的脆弱。

按照规定,校外人员入校必须进行登记与验证,且未经班主任批准禁止入内,那么,犯罪嫌疑人陈严富又是如何顺利携带利刃进入学校

的?即便如报道披露,陈是以给孩子报名为由进入学校,其情绪激烈等反常行为,似乎也应该引起相关人员的重视,并迅速告知校方,以提高防范意识。继续追问,如果学校平时开展的应急演练到位,师生具备一定的应对突发事件的能力,伤亡或能最大程度减轻。

除了校园安保的无力之外,媒体报道提及的一个细节也应引起有关方面足够的警惕。即,陈严富为何会怀有如此强烈的仇恨,这种仇恨又是怎样驱使他拿起屠刀?

这其中,犯罪嫌疑人个人原因当然是主要因素,无论心中有何冤屈,他都不该把刀挥向无辜者。但任何犯罪在个体原因之外,还有一定的外在因素。如果确实像央视报道的那样,陈严富的女儿因为暑期作业没有完成就被拒绝报名,则学校方面显然存在处置不当的情形。

一方面,接受义务教育是每个学生的基本权利,学生接受义务教育的基本权利不能被剥夺。2006年修订施行的《义务教育法》明确规定,对违反学校管理制度的学生,学校只能对其进行批评教育,不得开除。学校不接受陈的女儿报名,实质上就是一种变相的开除,这种做法有悖法律。另一方面,从人情常理看,没有完成暑期作业,学生以及家长固然有责任,而学校也不该放弃教育责任。简单粗暴地赶走还处于年幼的学生,并不能让人信服。

孩子们的鲜血不能总是白白流走,孩子们的精神也不能总是被惨痛的噩梦所占据。一再爆发的校园惨案,既挑战社会公众的敏感神经,也拷问时下的学校治理现状。不仅要亡羊补牢,还应该未雨绸缪。

据《新京报》

Y 有此一说

抑制驾考乱象 反垄断是关键

媒体日前披露了一起“学车腐败”案,河北省石家庄市车管所第三分所从所长到民警、协警共22人被查,其中所长受贿近300万元,临时工贪污30万元。

对这样一个案件的关注,不能仅仅局限于批评过去的腐败。随着社会的发展,驾培市场出现了新的问题,这其中,驾校对驾培市场的垄断尤其受到舆论诟病。各地普遍规定驾考必须通过驾校报名,并要求在驾校培训足够的学时才可参加考试。与此同时,有关部门和驾校形成利益共同体,前者制定了严格的准入门槛,于是驾校成为稀缺品,为学车要花费大量的时间,而学费则是一再上涨。可以说,目前的驾培市场纯粹是个伪市场,驾校、教练、考官以及车管所形成了利益联盟,民众对驾培领域的种种不满,都与这种垄断现状脱不了干系。

近年来,针对这种垄断现象已经历过多次讨论,事实是,公安部的相关法律并没有规定必须要经过驾校培训才能考试,但是一些地方的法规却增加了这一限制。对此有常见的解释,认为驾驶车辆涉及公共安全,维护这种垄断主要出于防止“马路杀手”。问题是这种垄断未必就能保证教学质量,这种关联完全是臆想出来的。真正问题或是,解除垄断会伤害到广大驾校以及权力部门的切身利益。

培训和考试不分造就了一个扭曲的驾培市场,今后对此领域的改革目的在于恢复市场秩序。要达到这样的目的,一方面要重新认识驾培,不再视其为高级技能;其次,有关部门须放开权力之手。考虑到此领域层出不穷的腐败现象,让权力与垄断远离驾培市场显得尤为关键。

据《南方都市报》

H 画里话外



猫鼠同笼

新闻背景:

安徽霍山县原环保局长利用职务便利,与污染企业暗通,三年间导致国家环保项目专项资金损失300万元。

点评:

捕盗与盗通,猫鼠又同笼。损失国家负,好处归蛀虫。制度有漏洞,环保怕成空。治污百年计,内鬼不可容。

据《扬子晚报》

香城都市报

第二届读者服务节

大型读者义诊活动

大型读者咨询服务活动

“情浓中秋”大型读者淘宝活动

倾情参与:

中商百货、市中医院、麻塘风湿病医院、书香雅苑、理想装饰、国美电器、新华保险、匈牙利原瓶装葡萄酒、荣恩堂酒、黄鹤楼酒业……

活动时间: 9月6日——9月7日 活动地点: 咸宁中商百货购物中心 咨询电话: 8273208